
Česká správa sociálního zabezpečení

Česká správa sociálního zabezpečení (ČSSZ) je orgán stát-
ní správy, nositel důchodového a nemocenského pojiště-
ní. Zodpovídá za starobní, invalidní, vdovské, vdovecké 
a sirotčí důchody a vybírá pojistné na sociální zabezpe-
čení. Zajišťuje výplatu nemocenského, peněžité pomo-
ci v mateřství, vyrovnávacího příspěvku v těhotenství 
a mateřství, a ošetřovného pro prakticky celou pracující 
populaci ČR. ČSSZ plní úkoly vyplývající z mezistátních 
úmluv o sociálním zabezpečení a podle koordinačních 
nařízení Evropské unie je styčným orgánem vůči zahranič-
ním institucím (rovněž vůči Švýcarsku) pro peněžité dávky 
v nemoci a mateřství, důchody a peněžité dávky v přípa-
dě pracovních úrazů a nemocí z povolání. Jako organi-
zační složka státu je ČSSZ podřízena Ministerstvu práce 
a sociálních věcí ČR (MPSV). 

Součástí ČSSZ je také Lékařská posudková služba (LPS ČSSZ). 
Lékaři LPS ČSSZ vypracovávají posudky pro systém důcho-
dového pojištění a pro systém nemocenského pojištění 
provádí kompetence spojené s kontrolou správnosti posu-
zování zdravotního stavu, posuzování dočasné pracovní 
neschopnosti a potřeby ošetřování ošetřujícími lékaři. 
Posuzují rovněž pracovní schopnost dočasně prácene-
schopných pojištěnců po uplynutí podpůrčí doby. Posud-
koví lékaři, jako odborný expertní útvar ČSSZ, objektivně 
hodnotí vliv nemoci, úrazu či postižení na pracovní schop-
nost jedince. Na podkladě posudku pro systém důchodo-
vého pojištění se rozhoduje o nárocích na plný invalidní 
důchod nebo částečný invalidní důchod. LPS ČSSZ provádí 
posudkovou činnost rovněž pro oblast aplikace práva soci-
álního zabezpečení EU a bilaterálních smluv.

Organizace LPS ČSSZ od 1. 7. 2009

Od 1. 7. 2009 dochází ke sloučení lékařské posudkové služby 
úřadů práce a Lékařské posudkové služby ČSSZ. Od tohoto 
dne se veškerá agenda posudkové služby úřadů práce převe-
de na okresní správy sociálního zabezpečení (OSSZ). 

V praxi to bude znamenat, že lékaři OSSZ budou vykonávat 
posudkové činnosti jak pro účely invalidity, tak pro další sys-
témy sociálního zabezpečení, které do té doby posuzovali 
lékaři úřadů práce. 

Posudkové činnosti LPS OSSZ od 1. 7. 2009

OSSZ posuzují zdravotní stav a pracovní schopnost fyzických 
osob pro účely sociálního zabezpečení a pro účely poskytnutí 
dávek a mimořádných výhod podle jiných právních předpisů při 
zjišťovacích a kontrolních lékařských prohlídkách. Za tím úče-
lem posuzují:

• plnou invaliditu a částečnou invaliditu,
• dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav dítěte a jeho 

neschopnost vykonávat z důvodu tohoto zdravotního sta-
vu soustavnou výdělečnou činnost,

• zda jde o fyzickou osobu zdravotně znevýhodněnou,
• zda si fyzická osoba může zvýšit vzhledem ke svému zdra-

votnímu stavu příjem vlastní prací,
• zda jde o fyzickou osobu těžce zdravotně postiženou 

a druh a stupeň tohoto postižení pro účely poskytnutí 
mimořádných výhod, příspěvku na úpravu bytu, příspěvku 
na úhradu za užívání bezbariérového bytu a garáže, pří-
spěvku na zakoupení, celkovou opravu a zvláštní úpravu 
motorového vozidla a příspěvku na individuální dopravu,

• zda jde pro účely dávek státní sociální podpory o osobu 
dlouhodobě těžce zdravotně postiženou, dlouhodobě 
zdravotně postiženou nebo o dítě dlouhodobě nemocné,

• stupeň závislosti fyzické osoby pro účely příspěvku na 
péči.

Kompetence LPS OSSZ od 1. 1. 2010

S účinností od 1. 1. 2010 dojde k další změně právní úpravy 
týkající se kompetencí posudkové služby OSSZ. Od tohoto 
data budou OSSZ posuzovat zdravotní stav a pracovní schop-
nost fyzických osob pro účely invalidity a změny stupně 
invalidity, a jde-li o pracovní úraz nebo nemoc z povolání, 
také skutečnost, že invalidita vznikla jako následek pracov-
ního úrazu nebo nemoci z povolání. Tato podmínka je splně-
na, pokud pracovní úraz nebo nemoc z povolání je jedinou 
nebo rozhodující příčinou dlouhodobě nepříznivého zdra-
votního stavu.

Ostatní typy posudků zůstanou beze změny.

Zjišťovací a kontrolní lékařské prohlídky

Zdravotní stav občanů se posuzuje při zjišťovacích a kontrol-
ních lékařských prohlídkách. OSSZ provede zjišťovací lékař-
skou prohlídku na základě žádosti správního orgánu, který 
vede řízení, pro jehož účely je posudek žádán. OSSZ provede 
kontrolní lékařskou prohlídku:

• v termínu určeném při předchozím posouzení OSSZ na 
základě žádosti správního orgánu, který vede řízení, pro 
jehož účely je posudek žádán,

• zjistí-li posudkově významné skutečnosti, které odůvod-
ňují provedení kontrolní lékařské prohlídky,

• z podnětu orgánu sociálního zabezpečení nebo správního 
orgánu, na základě jehož žádosti provedla OSSZ zjišťovací 
lékařskou prohlídku; v těchto případech je OSSZ povinna 
informovat příslušný orgán o výsledku posouzení,

• z podnětu orgánu pomoci v hmotné nouzi, jde-li o proká-
zání trvání plné invalidity (od 1. 1. 2010 invalidity třetího 
stupně) pro účely řízení o dávce pomoci v hmotné nou-
zi a již uplynula platnost posudku; v těchto případech je 
OSSZ povinna informovat orgán pomoci v hmotné nouzi 
o výsledku posouzení,

• z podnětu úřadu práce, jde-li o ověření skutečnosti, 
zda fyzická osoba je osobou se zdravotním postižením; 
v těchto případech je OSSZ povinna informovat úřad práce 
o výsledku posouzení, 

• z podnětu fyzické osoby, která byla uznána invalidní, 
avšak její žádost o přiznání invalidního důchodu byla 
zamítnuta a již uplynula platnost posudku, jde-li o proká-
zání, že je osobou se zdravotním postižením podle zákona 
o zaměstnanosti.

Pro posouzení zdravotního stavu pro tyto účely je příslušná 
OSSZ podle místa trvalého bydliště žadatele.

Na žádost fyzické osoby, jejíž zdravotní stav má být posou-
zen, nebo s jejím souhlasem může místně příslušná OSSZ 
požádat o posouzení této osoby tu OSSZ, v jejímž územním 
obvodu je tato osoba zaměstnána nebo se v něm dlouhodobě 
zdržuje; popřípadě je v ústavní péči zdravotnického zařízení 
nebo jsou jí poskytovány pobytové sociální služby v zařízení 
sociálních služeb nebo je jí poskytováno vzdělávání pro děti, 
žáky a studenty se zdravotním postižením. Anebo tu OSSZ, 
v jejímž územním obvodu je zdravotnické zařízení, ve kterém 
je posuzované osobě poskytována zdravotní péče, pokud 
zdravotní stav posuzované osoby vyžaduje vzhledem k cha-
rakteru nemoci posouzení tímto zdravotnickým zařízením.

OSSZ předkládá posudky o tom, zda zdravotní stav osob, 
jejichž důchodové pojištění provádějí příslušné orgány, 
odůvodňuje poskytnutí dávky důchodového pojištění anebo 
dávky nebo služby sociální péče.

Při posuzování zdravotního stavu vychází OSSZ zejména 
z nálezu ošetřujícího lékaře, výsledků funkčních vyšetření 
a výsledků vlastního vyšetření lékaře, který plní úkoly OSSZ, 
a z podkladů stanovených jinými právními předpisy. Vychá-
zet bude také z podkladů vypracovaných lékařem určeným 
ČSSZ, tzv. smluvním lékařem. 

o nás…

o změnách…



O poskytování informací

Ústředí LPS ČSSZ 
Adresa: Křížová 25, 225 08 Praha 5
Elektronická podatelna: posta@cssz.cz
Webové stránky: http://www.cssz.cz
Telefonní ústředna: +420 257 061 111
Fax: +420 257 062 808

Regionální pracoviště LPS ČSSZ  

Regionální oddělení LPS ČSSZ Praha 
Trojská 1997/13a, 182 00 Praha 8  
Tel.: +420 283 104 445

Regionální oddělení LPS ČSSZ střední Čechy
Trojská 1997/13a, 182 00 Praha 8  
Tel.: +420 257 324 082

Regionální oddělení LPS ČSSZ jižní Čechy
A. Barcala 1461, 370 05 České Budějovice 
Tel.: +420 387 755 400

Regionální oddělení LPS ČSSZ západní Čechy
Americká 28–30, 303 18 Plzeň   
Tel.: +420 377 486 151

Regionální oddělení LPS ČSSZ severní Čechy
Revoluční 15, 400 01 Ústí nad Labem  
Tel.: +420 475 314 219

Regionální oddělení LPS ČSSZ východní Čechy
Slezská 839, 502 00 Hradec Králové  
Tel.: +420 495 076 233

Regionální oddělení LPS ČSSZ jižní Morava
Veveří 5, 656 43 Brno    
Tel.: +420 541 516 159

Regionální oddělení LPS ČSSZ severní Morava
Zelená 3158/34a, 702 00 Ostrava  
Tel.: +420 596 662 661

Podrobné kontakty naleznete na webových stránkách ČSSZ na 
adrese http://www.cssz.cz/cz/lekarska-posudkova-sluzba/. 

ČESKÁ SPRÁVA SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ

Lékařská posudková služba

Změny v organizaci 
a působnosti LPS ČSSZ

od 1. července 2009

o možnostech…
Řešení nesouhlasu s rozhodnutím 
správního orgánu

Proti samotnému posudku o zdravotním stavu není mož-
né podání opravného prostředku (odvolání, žaloba a od 
1. 1. 2010 též námitka). Proto je třeba vždy vyčkat na roz-
hodnutí správního orgánu ve věci žádosti. Každé rozhod-
nutí obsahuje „poučení“ o možnostech podání opravných 
prostředků s uvedením lhůty a místa podání. V opravném 
řízení je posouzen zdravotní stav posudkovou komisí MPSV. 
Od 1. 1. 2010 je též odvolacím posudkovým orgánem ČSSZ 
v námitkovém řízení ve věcech důchodového pojištění. 

V některých případech podávají posuzované osoby při 
nesouhlasu s výsledkem řízení stížnost. Stížností lze řešit 
případy, kdy posuzovaná osoba nebyla spokojena s chová-
ním pracovníků orgánu sociálního zabezpečení. K dosažení 
změny rozhodnutí správního orgánu je třeba podat odvolá-
ní, žalobu nebo námitku podle druhu správního rozhodnutí 
a příslušné právní úpravy.

V případech, kdy účastník řízení (posuzovaná osoba) nesou-
hlasí s rozhodnutím správního orgánu o jeho žádosti, má 
možnost podání opravného prostředku, kterým může být 
odvolání proti rozhodnutí ve správním řízení nebo podání 
žaloby k místně příslušnému krajskému soudu. 

V důsledku nedostatečné informovanosti postupují posuzo-
vané osoby často nesprávně, když chtějí dosáhnout změny 
rozhodnutí správního orgánu tím, že podávají opravný pro-
středek (odvolání) proti posudku lékaře. Takový postup je 
právně neúčinný.

Od 1. 1. 2010 lze proti rozhodnutí orgánu sociálního zabez-
pečení ve věcech důchodového pojištění jako řádný opravný 
prostředek podat písemné námitky do 30 dnů ode dne jeho 
oznámení účastníku řízení. Námitky lze podat přímo na ČSSZ 
nebo u kterékoliv OSSZ. Musí obsahovat stejné náležitosti 
jako odvolání podané podle správního řádu.

Orgán sociálního zabezpečení rozhodne o námitkách ve 
lhůtách stanovených správním řádem. Lhůty počínají běžet 
dnem doručení námitek orgánu sociálního zabezpečení, kte-
rý je příslušný k rozhodnutí o námitkách. Závisí-li rozhodnu-
tí o námitkách na posouzení zdravotního stavu, prodlužují 
se lhůty o 60 dnů. Orgán sociálního zabezpečení přezkou-
mává rozhodnutí, proti němuž byly podány námitky, v plném 
rozsahu a není přitom vázán podanými námitkami.

Řízení o námitkách bude vedeno odděleně od rozhodování 
orgánu sociálního zabezpečení v prvním stupni. Nemohou se 
na něm podílet, ani v něm rozhodovat osoby, které se účast-
nily řízení o vydání napadeného rozhodnutí.

o informacích…
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